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Prof. univ. dr. ing. Ion MĂLUREANU 

Președintele Senatului Universității Petrol – Gaze din Ploieşti 

CUVÂNTUL PREȘEDINTELUI SENATULUI 

 

Domnule profesor BASARAB NICOLESCU, Membru de onoare al Academiei 

Române,  

Domnule academician Eugen Simion, 

Domnule Rector al Universității Petrol – Gaze din Ploiești, 

Distins corp academic, 

Dragi studenți, 

Doamnelor și domnilor invitați, 

Stimați colegi, 

 

 

Senatul Universității Petrol – Gaze din Ploiești are astăzi, 25 

mai 2012, onoarea de a acorda titlul științific de Doctor Honoris Causa 

domnului profesor universitar dr. BASARAB NICOLESCU, personalitate 

științifică de o autoritate incontestabilă în întreaga lume. 

Domnul Basarab NICOLESCU este ploieștean, în anul 2004 fiind 

ales Cetățean de Onoare al orașului Ploiești. 

Cunoaște româna, engleza, franceza, în copilărie ştia bine 

greaca, turca, dar mai vorbește și …. matematica. 

Trăiește în Franța din anul 1968. 
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Domnul profesor Basarab NICOLESCU are o operă științifică 

impresionantă, prin vastitate și valoare. A publicat peste 300 de articole 

și studii în reviste din întreaga lume. 

Cărțile sale de transdisciplinaritate, publicate în Franța – Noi, 

particula și lumea (1985); Rădăcinile libertății (2001); 

Transdisciplinaritatea. Manifest (1996); Teoreme poetice (1994); Știința, 

sensul și evoluția – Eseu asupra lui Jakob Bohme (1988) au fost traduse și 

în limba română. 

Recunoașterea pe plan internațional a valorii excepționale a 

operei sale științifice nu a întârziat să apară: domnul profesor Basarab 

NICOLESCU este membru al Consiliului Academic Internațional pentru 

Gândire Complexă, Universitatea Salvador, Buenos Aires, Argentina, 

membru al Grupului de lucru “Implicațiile filosofice ale științei 

contemporane” în cadrul Academiei de Științe Morale și Politice din 

Franța. În anul 1992 participă, în calitate de expert extern, alături de 

Papa Ioan Paul al II-lea la ședința de închidere a Procesului Galileo 

Galilei. 

De-a lungul timpului, cariera domniei sale a fost răsplătită cu 

numeroase distincții, medalii, premii și alte forme de apreciere. 

Activitatea academică a domnului profesor BASARAB NICOLESCU îl 

recomandă drept una din personalitățile de prim rang ale vieții publice 

românești. 

În anul 2004 este ales membru de Onoare al Academiei 

Române, iar peste trei ani inițiază, în calitate de conducător de doctorat 

în filosofie, la Universitatea Babeș - Bolyai din Cluj – Napoca, Școala 

doctorală de filosofie pe opțiunea “Transdisciplinaritate”. 
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Domnul profesor Basarab NICOLESCU a primit titlul de Doctor 

Honoris Causa al Universităților Al. I. Cuza din Iași, George Bacovia din 

Bacău, Universitatea Tehnică din Cluj – Napoca, Universitatea 

Veracruzana din Mexic, Universitatea de Vest Vasile Goldiș din Arad. 

 

Stimate domnule profesor Basarab NICOLESCU, 

Decernându-vă titlul de Doctor Honoris Causa, doresc să vă 

asigur că atât eu, cât și întregul corp academic, suntem onoraţi să vă 

primim în rândul laureaţilor doctorilor Honoris Causa ai Universităţii 

Petrol-Gaze din Ploieşti.   

Vă felicit pentru importantul titlu pe care îl veți primi astăzi, vă 

doresc sănătate și mulți, frumoși ani de activitate în continuare.   

 

Ploiești, 20 mai 2012
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Prof. univ. dr. ing. Pascu Mihai COLOJA 

Rectorul Universității Petrol – Gaze din Ploieşti 

CUVÂNTUL RECTORULUI 

 

Domnule profesor BASARAB NICOLESCU, Membru de onoare al 

Academiei Române,  

Domnule academician Eugen Simion, 

Domnule Președinte al Senatului Universității Petrol – Gaze din Ploiești, 

Distins corp academic, 

Dragi studenți, 

Doamnelor și domnilor invitați, 

Stimați colegi, 

 

 

Participăm astăzi, 25 mai 2012, la un eveniment excepțional 

pentru comunitatea academică a Universității Petrol – Gaze din Ploiești, 

conferirea titlului academic Doctor Honoris Causa eminentului om de 

știință și cultură, profesorul universitar doctor Basarab NICOLESCU, 

membru de onoare al Academiei Române. 

BASARAB NICOLESCU este ploieștean, dar este profund legat 

prin strămoşii săi și de Păcureți. A urmat școala primară și liceul I. L. 

Caragiale la Ploiești. 

BASARAB NICOLESCU a avut șansa ca viața sa spirituală să stea 

sub semnul unui cuplu magic – Ion Grigore (profesor de matematică) și 
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Aspasia Vasiliu (profesor de limba română), care au operat în multe 

generații de elevi o veritabilă inițiere prin cultură. 

Câștigând Olimpiada Internațională de Matematică (Brașov, 

1959), ca elev al Liceului I. L. Caragiale, a devenit rapid cunoscut și la 

Ploiești și în țară. 

După absolvirea Facultății de Fizică a Universității din 

București devine asistent universitar, iar în anul 1968, pleacă din 

România, cu o bursă a guvernului francez, la Universitatea Paris VI. 

În anul 1970 este acceptat ca fizician teoretician la Centrul 

Național pentru Cercetare Științifică, Laboratorul de fizică nucleară și 

energii înalte al Universității Paris VI. În anul 1972 devine doctor în 

științe la Paris (Universitatea Paris VI), iar un an mai târziu introduce 

conceptul de Odderon, care a deschis un nou domeniu de cercetare în 

fizica interacțiilor tari. 

Personalitate complexă, cunoscut și recunoscut pe plan 

mondial, Basarab Nicolescu a pus bazele metodologiei transdisciplinare. 

La doar patru ani de la fondarea CIRET – ului (Centrul 

Internațional de Cercetări și Studii Transdisciplinare, cu sediul la Paris), 

Basarab Nicolescu devine co-fondator al Grupului pentru Reflecții 

Trandisciplinare. 

A inițiat organizarea Primului Congres Mondial al 

Transdisciplinarității (Portugalia, 1994). Împreună cu Lima de Freitas și 

Edgar Morin a redactat Carta Transdisciplinarității, care a fost aprobată 

de către toți participanții la Congres. 
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În promovarea transdisciplinarității se vor alătura universități 

și centre de cercetare din Portugalia, Brazilia, Franța, Africa de Sud, 

Germania, Elveția, Statele Unite și România. 

După anul 2000, BASARAB NICOLESCU este tot mai des prezent 

în țară, implicându-se activ în viața științifică și culturală la nivel 

național, dar fiind și tot mai des omagiat și recunoscut. 

Din anul 2011, domnul profesor BASARAB NICOLESCU este 

prezent în Universitatea Petrol – Gaze din Ploiești în cadrul proiectului 

POSDRU ID 57054, intitulat “Program de perfecționare teoretică și 

practică pentru formarea și dezvoltarea competențelor personalului 

didactic preuniversitar din domeniile fizicii și disciplinelor tehnice”.   

Implicarea sa în viața științifică și culturală a Ploieștiului este 

apreciată și prin acordarea titlului de Cetățean de Onoare al 

Municipiului Ploiești (2004). 

Să mai amintim faptul că în anul 2006 primește Premiul Opera 

Omnia al Festivalului Internațional Nichita Stănescu, și el ploieștean. 

Aș dori să mai subliniez faptul că toate fațetele personalității 

sale – BASARAB NICOLESCU – profesorul, BASARAB NICOLESCU – 

cercetătorul, BASARAB NICOLESCU – editorul, BASARAB NICOLESCU – 

academicianul – se adună într-un profil intelectual inconfundabil. 

 

Stimate auditoriu, 

BASARAB NICOLESCU rămâne înainte de toate profesor. 

Calitățile sale pedagogice, nivelul științific al prelegerilor sale, modul în 

care reușește să îmbine informația științifică cu elementele de cultură 

generală, meritele sale științifice, culturale și morale îndreptățesc 
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acordarea unei distincții, ca aceea pe care Universitatea noastră o 

înmânează astăzi – Doctor Honoris Causa, cea mai înaltă pe care o 

poate acorda o instituție academică. 

 

Stimate domnule profesor BASARAB NICOLESCU, 

Prin acordarea titlului onorific de Doctor Honoris Causa, 

Senatul Universității Petrol – Gaze din Ploiești dă expresie preţuirii ce vi 

se cuvine pentru activitatea dumneavoastră trecută şi prezentă, dar şi 

pentru viitorul apropiat, pe care vi-l dorim cât mai fructuos, în deplină 

sănătate.  

 

 

Ploiești, 23 mai 2012 
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Prof. univ. dr. ing. LIVIU DUMITRAȘCU 

UNIVERSITATEA PETROL – GAZE DIN PLOIEȘTI 

Departamentul Tehnologia Informației, Matematică și Fizică 

LAUDATIO  

 

Pentru Domnul profesor BASARAB NICOLESCU, cu ocazia acordării 

titlului de Doctor Honoris Causa al Universității Petrol – Gaze din 

Ploiești, 25 mai 2012 

 

Domnule Președinte al Senatului Universității Petrol – Gaze din Ploiești, 

Domnule Rector al Universității Petrol – Gaze din Ploiești, 

Distins corp academic, 

Dragi studenți, 

Doamnelor și domnilor invitați, 

Stimați colegi, 

 

Mai întâi un cuvânt de reală prețuire pentru toți cei care mi-au 

oferit prilejul de a-i adresa un mesaj de omagiere distinsului profesor 

universitar BASARAB NICOLESCU, membru de onoare al Academiei 

Române. 

Evocarea meritelor științifice, culturale și morale care 

îndreptățesc acordarea celei mai înalte distincții – Doctor Honoris 

Causa – pe care Universitatea Petrol – Gaze din Ploiești o poate acorda 

– este, oricât de plăcută ar fi, și o încercare delicată. 
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BASARAB NICOLESCU este un om de știință, profund, riguros, 

neobosit căutător de adevăr. 

Întregul său parcurs biografic confirmă alesele sale trăsături 

intelectuale, consecvența și hărnicia care l-au însoțit pe întregul parcurs 

al construcției sale intelectuale. 

 

DATA ȘI LOCUL NAȘTERII 

S-a născut la 25 martie 1942, la Ploiești, “un oraș ca toate 

celelalte, chiar dacă Nichita Stănescu îl considera un loc mitic”. 

 

STUDII 

Pasiunea pentru învățătură și-o dezvoltă încă de la o vârstă 

fragedă, sub îndrumarea părinților (Anton Niculescu și Anghelichii 

Nicolescu, născută Anastasiadi) și a bunicului patern (Andrei Nicolescu, 

învățător, senator, premiat de Academia Română pentru monografia 

comunei Păcureți). 

 

Studii primare și liceale. Urmează Școala primară și gimnazială 

(1945-1960) în cadrul Liceului “Ion Luca Caragiale” din Ploiești. 

În perioada 1956-1960 studiază la același liceu pe care îl 

absolvă ca șef de promoție. 

Elevul BASARAB NICOLESCU obține întâiul succes românesc, 

Medalia de aur, la Prima Olimpiadă Internațională de Matematică, 

Brașov, în anul 1959. Câștigă, în același timp, Olimpiada Națională de 

Literatură. 
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Stimate auditoriu, 

 

Doresc să menționez că Liceul “Ion Luca Caragiale” din Ploiești 

a devenit, în lungul anilor, un factor de concentrare a unor dascăli cu 

totul ieșiți din comun: Ion Grigore, Nicolae Simache, Aspasia Vasilescu și 

mulți alții, care nu erau numai profesori de o anumită specialitate, ci, de 

asemenea, maeștri de viață. 

BASARAB NICOLESCU a absolvit acest liceu în anul 1960. 

Printr-o semnificativă coincidență, Nichita Stănescu și Eugen Simion au 

fost colegi de clasă. Coincidență, de asemenea, extraordinară: Eugen 

Lovinescu, “modelul” de mai târziu al lui Eugen Simion, a fost profesor 

la această școală (1903/1907). 

 

Studii universitare. La terminarea liceului, tânărul BASARAB 

NICOLESCU se vede nevoit să aleagă între marile lui pasiuni: 

matematica, literatura și filosofia. 

A ales fizica, oferindu-ne următoarea explicație:  

“Matematica a fost prima mea pasiune, dar mi s-a părut prea abstractă 

și prea puțin legată de lume. Aș fi vrut apoi să fiu critic literar, de altfel 

am și debutat cu un volum despre Ion Barbu (Ion Barbu – Cosmologia 

“Jocului secund”, Editura pentru literatură, București, 1968), dar nu 

mă interesa să fiu critic al literaturii realist socialiste, cum trebuia să 

devin în acele vremuri. Cum nu puteam fi nici un filosof materialist, 

Doamne ferește! Deci, am ales fizica – un tărâm de conciliere, care m-a 

satisfăcut până astăzi. Fizica m-a împins spre anumite limite care nu 

pot fi depășite decât prin deschiderea spre metafizică, religie, filosofie” 

(Basarab Nicolescu, De la Isarlîk la Valea Uimirii, vol. I, Interferențe 

spirituale, Editura Curtea Veche, 2011). 
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În consecință, se înscrie la Facultatea de Fizică a Universității 

din București, ale cărei cursuri le va urma între 1960 și 1964. Își va da 

licența (1964) cu o lucrare despre Teoria câmpurilor și particulelor 

elementare (coordonator, profesor Constantin Eftimiu). 

 

Studii doctorale. În anul 1965, la Facultatea de Fizică a Universității 

din București își susține teza de doctorat, intitulată Câmpurile Yang – 

Mills și auto interacțiunea câmpurilor vectoriale, sub coordonarea 

profesorului Constantin Eftimiu, iar în anul 1972 obține al doilea titlu 

de doctor în fizică la Universitatea Paris VI, cu lucrarea Contribuție la 

studiul teoretic al difuziunii pion – nucleon, coordonată de 

profesorul Robert Vinh Mau. 

 

Studii postdoctorale. Între 1968-1969, devine bursier al guvernului 

francez, la Universitatea Paris VI. Profită de ocazie pentru a rămâne 

definitiv în Franța. 

De ce a ales BASARAB NICOLESCU exilul? Răspunsul  ni-l oferă 

chiar Domnia sa, în lucrarea Les racines de la liberté, Editions Accarias, 

Paris, 2001, tradusă și în limba română. 

“ … hotărârea mea era fără drept de apel: o voce interioară îmi spunea 

că trebuie să-mi salvez sufletul cu orice preț… Astăzi, exilul meu îl 

resimt ca pe o adevărată cale inițiatică. Cum poate continua să trăiască 

un arbore fără rădăcini? Întinzându-și noi rădăcini către cer. Arborele 

își regăsește sursa. Așa s-a putut dezvolta ființa mea interioară”. 
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ACTIVITATEA PROFESIONALĂ 

Performanțele profesionale ale tânărului BASARAB NICOLESCU 

îi vor facilita obținerea postului de asistent la Facultatea de Fizică a 

Universității din București (1965/1968). Aici, intră într-un cerc de 

tineri oameni de știință și cultură dintre care unii vor deveni buni 

prieteni, precum Mircea Ciobanu. 

Din anul 1970, devine fizician teoretician la Centrul Național de 

Cercetare Științifică (CNRS) și Laboratorul de Fizică Nucleară și Energii 

Înalte (LPNHE) din Paris, funcție pe care o va deține până în anul 2008. 

În perioada 1967-1979 efectuează stagii de cercetare în cadrul 

unor prestigioase laboratoare din Statele Unite (Laboratorul Lawrence 

Berkely) și Marea Britanie. 

În anul 1973, BASARAB NICOLESCU a făcut o descoperire 

importantă,  odderon-ul (demnă de premiul Nobel!), o disimetrie între 

materie și antimaterie la energii foarte înalte. Până în acest moment, 

conceptul nu a fost nici confirmat, nici infirmat ! 

În anul 2006, în România, mai precis la Universitatea Babeș-

Bolyai din Cluj–Napoca, Facultatea de Științe Europene, domnul 

BASARAB NICOLESCU este numit profesor universitar. 

În același an (2006), la aceeași universitate (Babeș - Bolyai, 

Cluj–Napoca) pune bazele primului program de studii doctorale în 

transdisciplinaritate, urmând ca peste doi ani (2008), să înființeze un al 

doilea centru de studii doctorale transdisciplinare la una dintre cele mai 

importante universități din Africa de Sud, Universitatea din 

Stellenbosch, unde este numit profesor extraordinar pe perioada 1 

ianuarie 2011/31 decembrie 2013. 
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TITLURI ACADEMICE 

În anul 2001, domnul profesor BASARAB NICOLESCU a fost ales 

Membru de Onoare al Academiei Române. 

 

PREMII, DISTINCȚII 

Aprecierea realizărilor academice și științifice s-a concretizat în 

numeroase premii și distincții: Medalia de aur la prima Olimpiadă 

Internațională de Matematică (1959, Brașov, România); Medalia de 

argint a Academiei Franceze (1968); Premiul Academiei Americano – 

Române (1987); Premiul Benjamin Franklin “Best History Book”, SUA 

(1992); Premiul Uniunii Scriitorilor din România (1993); Premiul Opera 

Omnia la Festivalul Internațional Lucian Blaga, Paris / Cluj – Napoca 

(2006); Premiul Opera Omnia la Festivalul Internațional Nichita 

Stănescu (2006); Premiul “Inter – Balkan Cultural Association – Riga’s 

Charta”, Atena, Grecia (2007); Premiul de Excelență “Convorbiri 

literare”, Iași (2008); Diploma de Excelență a Ministerului Afacerilor 

Externe din România “pentru promovarea culturii române și a imaginii 

României în străinătate”; Doctor Honoris Causa al mai multor 

universități din țară și străinătate: Universitatea Veracruzana din Mexic, 

Universitatea de Vest Vasile Goldiș din Arad, Universitatea Tehnică din 

Cluj – Napoca și Universitatea George Bacovia din Bacău. 
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LUCRĂRI PUBLICATE 

A publicat, ca unic autor 13 cărți, unele cu numeroase traduceri 

în limbi de circulație internațională și a coordonat alte 14 cărți (Lista de 

lucrări publicate este prezentată în Curriculum Vitae). De asemenea, a 

publicat peste 130 de articole în reviste de fizică și numeroase alte 

articole și studii despre transdisciplinaritate în reviste din întreaga 

lume (Lista de articole publicate este prezentată în Curriculum Vitae). 

 

Opere transdisciplinare (cărți) 

BASARAB NICOLESCU debutează în anul 1968 cu un studiu de 

impact în lumea literară a vremii, Ion Barbu – Cosmologia “Jocului 

secund”, Editura pentru Literatură, București, 1968. 

Ediția a II-a a acestei cărți a apărut (fără nici o modificare), în 

anul 2004 cu un cuvânt – înainte de Eugen Simion și o postfață de 

Pompiliu Crăciunescu. 

După 17 ani de la debut, în anul 1985, BASARAB NICOLESCU 

publică cea de-a doua carte a sa, Nous, la particule et le monde (Le Mail, 

Col. Science et Conscience, Paris, 1985; a doua ediție: Editions du 

Rocher, Col. Transdisciplinarité, Monaco, 2002. Ediția românească: Noi, 

particula și lumea, traducere din limba franceză de Vasile Sporici, Iași, 

Editura Polirom, 2002; ediția a II-a: Iași, Editura Junimea, 2007) cu 

ample deschideri spre multiple sfere de cercetare, într-o abordare 

transdisciplinară. 

Cea de-a treia carte a lui BASARAB NICOLESCU, La science, le 

sens et l’évolution – Essai sur Jakob Böhme (Editions du Felin, Paris, 

1988, prefață de Antoine Faivre; a doua ediție: L’homme et le sens de 
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l’univers – Essai sur Jakob Böhme, Philippe Lebaud, prefață de Antoine 

Faivre și Joscelyn Godwin, Paris, 1995. Ediția românească: Știința, sensul 

și evoluția – Eseu asupra lui Jacob Böhme, prefață de Antoine Faivre, 

traducere din limba fraceză de Aurelia Batali, ediția I: 1993; ediția a II-a: 

București, Editura Vitruviu, 2000; ediția a III-a: București, Editura 

Cartea Românească, 2007) publicată în anul 1988, este gândită ca un 

studiu de caz și un corolar al sistemului teoretic propus în lucrarea 

Nous, la particule et le monde. În Cuvânt înainte, BASARAB NICOLESCU 

mărturisește că studiul “s-a născut din întâlnirea unei pasiuni cu o 

întrebare”, el nefiind “nici o operă de erudiție, nici o lucrare de 

vulgarizare a gândirii lui Jakob Böhme”, ci o “grilă de lectură personală, 

oferită de un om de cultură interesat de instaurarea contemporană a unei 

noi raționalități”. 

De menționat că, pentru această carte, BASARAB NICOLESCU a 

primit în anul 1992, Premiul Benjamin Franklin “Best History Book”, 

Statele Unite ale Americii. 

Următoarea carte a domnului profesor BASARAB NICOLESCU, 

Théorèmes poétiques (Editions du Rocher, Monaco, 1994, prefață de 

Michel Camus. Ediția românească: Teoreme poetice, Traducere în limba 

română de L. M. Arcade, Prefață de Michel Camus, București, Editura 

Cartea Românească, 1996. Ediția a II-a: Iași, Editura Junimea, 2007) ia 

naștere în urma a două experiențe fundamentale: prima experiență are 

loc în preajma Catedralei Notre – Dame din Paris, din 19 noiembrie 

1989, iar cea de-a doua experiență a fost o “întrevedere - șoc” din 9 

februarie 1991 cu Michel Camus și Roberto Juarroz. 
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Dacă Théorèmes poétiques condensează programul potențial al 

transdisciplinarității, forma lui manifestă se configurează, după cum 

confirmă și titlul percutant prin următoarea carte a lui BASARAB 

NICOLESCU, La transdisciplinarité – Manifest (Editions du Rocher, Col. 

Transdisciplinarité, Monaco, 1996. Ediția românească: 

Transdisciplinaritatea. Manifest, Traducere de Horia Mihail Vasilescu, 

Iași, Editura Polirom, 1999). 

În sfârșit, în anul 2009, BASARAB NICOLESCU elaborează o 

nouă monografie Qu’est-ce que la réalité? (Liber, Montreal, 2009) (Ce 

este realitatea? Reflecții în jurul operei lui Stéphane Lupasco, traducere 

de Simona Modreanu, Editura Junimea, Iași, 2009), care se dovedește a 

fi un îndreptar detaliat la opera complexă a filosofului, integrată în 

paradigma transdisciplinarității și completată cu teoria nicolesciană a 

nivelurilor de Realitate. 

 

ACTIVITATEA MANAGERIALĂ 

În anul 1985, devine fondatorul și coordonatorul seriei de 

conferințe internaționale bianuale Elastic and Diffractive Scattering. Din 

1987, este președinte fondator al Centrului Internațional de Cercetări 

și Studii Transdisciplinare (CIRET), asociație care la ora actuală numără 

peste 170 de cercetători transdisciplinari din 26 de țări. 

În anul 1991, este co-fondator, alături de René Berger, al 

Grupului de Reflecție asupra Transdisciplinarității de pe lângă UNESCO 

(GRT – UNESCO), format din 16 personalități ale lumii științifice și 

culturale. Grupul va organiza diferite întâlniri sub formă de congrese, 

simpozioane și colocvii mondiale. De o deosebită importanță s-a 
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dovedit, dintre aceste întâlniri, Primul Congres Mondial al 

Transdisciplinarității, desfășurat la Convento da Arrabida, Portugalia, 

în 1994, sub înaltul patronaj al președintelui portughez Mario Suares, al 

UNESCO, al Secretarului General al Consiliului Europei și al CIRET. La 

Congres au participat 76 de personalități din toată lumea (din România 

a fost prezent academicianul Solomon Marcus), care au adoptat o Cartă 

a Transdisciplinarității, al cărei proiect a fost conceput de Linea de 

Freitas, Edgar Marin și BASARAB NICOLESCU. 

În anul 1998, devine membru al Consiliului Academic 

Internațional al Institutului Internațional pentru Gândirea Complexă, la 

Universidad des Salvador, Buenos Aires (Argentina) și Președinte de 

Onoare al Fundației Internaționale “Ștefan Lupașcu” pentru Știință și 

Cultură, Iași (România). 

În 2000 – 2002, este membru participant al Grupului Fizică și 

Cosmologie, programul SSQ2, Fundația Templeton, USA. 

În anul 2004, este membru fondator al prestigioasei 

International Society for Science and Religion și, în România, membru al 

Comitetului Director al Fundației Naționale pentru Științe și Arte (FNSA). 

Tot în România, din anul 2007 (până în anul 2009) este 

coordonator, în colaborare cu Magda Stavinschi, al rețelei naționale de 

dialog între știință și religie, în colaborare cu Academia Română și 

Patriarhia BOR. 
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ACTIVITATEA EDITORIALĂ 

 Domnul profesor BASARAB NICOLESCU coordonează patru 

colecții transdisciplinare în România și în străinătate: Seria 

“Transdisciplinaritatea” la Editura Rocher, Monaco; Seria “Românii din 

Paris”, Grupul Editorial Pitkos, Editura Oxus, Paris; Seria “Știință, 

Spiritualitate, Societate”, Editura Curtea Veche, București, România; 

Seria “Știință și Religie”, Editura Curtea Veche, București, România.  

 

ACTIVITATEA PUBLICĂ 

Domnul profesor BASARAB NICOLESCU este cetățean de 

onoare al orașelor: Ploiești (2004); Iași (2006); Cluj-Napoca (2007). 

 

 

ARTICOLE, EMISIUNI TV despre BASARAB NICOLESCU 

Despre distinsul academician BASARAB NICOLESCU s-au scris 

peste 30 de articole și studii incluse în dicționare, enciclopedii și alte 

lucrări. O listă completă a articolelor şi lucrărilor despre BASARAB 

NICOLESCU este prezentată în Curriculum Vitae. 

De asemenea, dacă veți parcurge toate cele peste două mii de 

intrări, care apar la numele său (BASARAB NICOLESCU), pe Google 

Advanced Scholar, vă veți da seama de impactul deosebit pe care 

operele sale transdisciplinare l-au avut în întreaga lume, dar veți mai 

descoperi și caracterul militant al întreprinderii sale. 
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BASARAB NICOLESCU, spunea academicianul Solomon Marcus: 

“nu este un om care se mulțumește să stea între patru pereți și să scrie, 

are nevoie de a se afla mereu față în față cu oameni cu care să 

interacționeze, el este un actor care mizează pe un public pe care să-l 

seducă. Face acest lucru deopotrivă în Franța și în România, în Mexic și 

în Africa de Sud, cu savanți și cu universitari, cu studenți și cu 

educatoare de grădiniță, cu politicieni și cu scriitori. Tot mai mulți sunt 

aceia care au învățat care sunt punctele principale ale 

transdisciplinarității nicolesciene, iar riscul ca unii să transforme 

această frumoasă poveste într-o “marotă cu efect de ritual”, cum se 

exprima Sorin Lavric într-o recenzie la De la Isarlîk la Valea Uimirii, 

Editura Curtea Veche, 2011 nu poate fi evitat. 

Aflat într-un moment culminant al aventurii sale spirituale, BASARAB 

NICOLESCU onorează atât cultura română, cât și cultura lumii” 

(Mozaicul, Anul XV, Nr. 3 (161), 2012, pag. 4). 

Domnul profesor BASARAB NICOLESCU a acordat peste 30 de 

interviuri în presă, la radio și televiziune. 

În februarie 2012 a fost și invitatul meu, pe un post local de 

televiziune, în emisiunea “Confesiuni academice” 

(www.youtube.com/dumitrasculiviu). 

Într-adevăr, se poate spune că Domnul BASARAB NICOLESCU 

este un academician care te vrăjește ! 

 

Domnule profesor BASARAB NICOLESCU, 

În acest moment de sărbătoare, dorim să apreciem și să 

salutăm Hotărârea unanimă a Senatului Universității Petrol – Gaze din 

Ploiești de a vă acorda înaltul titlu de Doctor Honoris Causa, în semn 

de recunoaștere și prețuire a întregii dumneavoastră activități 

academice, științifice și umaniste. 
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Dorim să vă asigurăm, domnule profesor, că prezența 

dumneavoastră astăzi (25 mai 2012), aici, este o onoare pe care 

comunitatea noastră academică v-o restituie și v-o consacră. 

 

Ploiești, 23 mai 2012 
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Academician Eugen SIMION 

BASARAB NICOLESCU SAU DESPRE REVERIILE 

RELIGIOASE ALE SPIRITULUI GEOMETRIC  

 

N-aș vrea să fac, în cele ce urmează, un laudatio lui Basarab 

Nicolescu (înnobilat sau, – cum ar zice Ion Barbu – un spirit pe care el, 

Basarab Nicolescu, îl iubește) căftănit de Universitatea Dvs., aș vrea să-i 

fac, în schimb, un portret spiritual, văzut nu dinspre partea științei, ci a 

criticii literare. Un portret, evident, prietenos,  desenat de cineva care 

crede că prietenia este un sentiment fundamental de care însă nu 

trebuie să abuzăm căci, dacă abuzăm, se supără pe noi și ne părăsește. 

Un mare intelectual din secolul trecut, Roland Barthes, mărturisea că lui 

i-au reușit mai mult prieteniile decât ideile. Se laudă, se răsfață. I-au 

reușit foarte bine și ideile. Dovadă că îl cităm mereu. Păstrând 

proporțiile  și mentalitățile, pot zice, dacă îmi permiteți, că mie, 

intelectualul valah (ploieștean), mi-au reușit foarte rar și inacceptabil 

de puțin prieteniile, în schimb, mi-au reușit mai mult ideile. Ele au fost 

mai fidele… Morala acestei mici fabule introductive este că, atunci când 

îți mai rămân, după o anumită vârstă, câțiva prieteni, grăbește-te să-i 

lauzi ca să nu-i pierzi. 

 Basarab Nicolescu este, pentru fizicieni, un teoretician reputat, 

cu o frumoasă carieră în Franța și, în genere, în lumea internațională a 

disciplinei sale. Pentru oamenii de litere, este autorul unui studiu 

eminent despre Ion Barbu. L-a publicat înainte de a pleca în Franța 
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(1968) și l-a reeditat cu câțiva ani în urmă. Este, de nu mă înșel, prima 

oară când un om de știință, înzestrat cu sensibilitate estetică, încearcă 

să citească poemele din „Joc secund” cu sensibilitatea și știința unui 

matematician familiarizat cu limbajul ermetizant al poetului algebrist… 

Un studiu care rămâne și azi un punct de referință în lumea puțin 

ezoterică a admiratorilor lui Dan Barbilian/ Ion Barbu. Autorul, de 

sorginte ploieșteană, („caragialist” ca Nichita Stănescu și subsemnatul, 

elev ca noi toți al neuitatului profesor Gh. V. Milca, elev la rândul lui și 

admirator fanatic al lui G. Ibrăileanu), autorul, zic, mic de stat și cu firea 

iute, a căpătat cu vârsta o fizionomie care aduce în chip izbitor cu aceea 

a lui Albert Einstein. Poartă, ca și acesta, o coamă bogată și rebelă și, 

pentru a întări imaginea, ploieșteanul nostru, adaptat stilului intelectual 

parizian, iese în lume însoțit de o pipă pe care o aprinde și o stinge 

neîncetat. Am mai observat aceste gesturi, cu multe decenii în urmă, la 

Mircea Eliade, când l-am vizitat la Paris, în micul lui apartament din 

Place Charles Doullin, din Montmartre … Este, probabil, un gen puțin 

studiat al intelectualului care n-are, totuși, vocația de fumător, căci, de 

ar avea, n-ar pierde atâta timp cu acest ceremonial, după mine, inutil. 

Este un om plin de afecțiune și, lucru rar printre diaspornicii români, nu 

s-a lepădat de condiția lui de român. Nu se rușinează, vreau să spun, de 

originea lui și, după câte mărturisește, nu a trăit drama schimbării 

identității de care vorbește Cioran în cărțile sale. 

 Om de știință, format la școala românească, Basarab Nicolescu a 

fost acceptat la C.N.R.S. și, dincolo de profesiunea sa, s-a implicat în alte 

proiecte intelectuale, cum ar fi, de pildă, transdisciplinaritatea. A creat, 

împreună cu alți intelectuali de marcă selectați din profesiuni diferite, o 
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disciplină (nu știu dacă pot să-i zic: o știință nouă) care, după câte îmi 

dau seama, câștigă teren în lumea cercetării. Ideea de bază este că în 

procesul cunoașterii e nevoie nu de o singură știință, ci de mai multe, și 

că obiectul cunoașterii este azi mult mai complex decât părea a fi ieri. E 

nevoie, dar, de alianțe noi pentru a duce la capăt acest proces. Basarab 

Nicolescu este dedicat trup și suflet acestui proiect și în toate scrierile 

sale reclamă această complicitate, de dedesubt, a științelor tari și a 

științelor spiritului. El crede, chiar, că fizica și religia se pot întâlni și 

împreună pot lămuri o parte, cel puțin, din misterele existenței. Nu-și 

propune, evident, să demonstreze pe cale științifică existența lui 

Dumnezeu, dar până la Dumnezeu sunt atâtea alte lucruri în fața cărora 

științele exacte bâjbâie. Să mai spun că, până să ajungem la Dumnezeu, 

ne pot mânca sfinții îndoielii? 

x 

 Am făcut această introducere pentru a ajunge la „Teoremele 

poetice” ale lui Basarab Nicolescu publicate recent de Biblioteca 

Metropolitană din București într-o ediție bilingvă, în viziunea grafică și 

cu ilustrațiile lui Mircia Dumitrescu. O carte, grafic vorbind, splendidă, o 

carte – obiect estetic, în 13 capitole detașate și legate după metoda 

japoneză. Fiecare capitol are un portret desenat de același Mircia 

Dumitrescu, inspirat și neobosit, cum îl știm. Fiecare capitol poate fi 

citit independent, ca o carte cu un număr variabil de poeme. Prima se 

cheamă „Nuvele de realitate”. Cea mai voluminoasă dintre ele (a IX-a) 

vorbește despre „Natură”, altele: despre „Rațiune”, despre „Știință și 

Tradiție”, despre „Terțul tainic inclus” sau despre fantasma cea mai 

dragă fizicianului: „Transdisciplinaritatea”. De ce „teoreme poetice”, de 
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ce această alianță oximoronică? Ne explică autorul în mai multe rânduri. 

„Thêorema” înseamnă „spectacol” și, dacă este vorba de spectacol, ce 

spectacol nu poate fi prezentat prin teoreme matematice?, întreabă el 

retoric, bine înțeles. Nu m-am lămurit prea mult, trebuie să mărturisesc, 

dar accept ideea că o teorie poate provoca spiritul și, în genere, orice 

demonstrație științifică poate fi, pentru oamenii pricepuți, un spectacol 

de inteligență și fantezie.  

 Mai sugestive pentru mine, critic literar, sunt însemnările 

aforistice din „Poetica cuantică”. Basarab Nicolescu vorbește, aici, 

despre cunoașterea poetică în relație cu cunoașterea cuantică, zicând că 

împreună vizează cunoașterea „terțului tainic inclus. Conceptul din 

urmă, împrumutat din filosofia lui Ștefan Lupașcu (sau, mă rog, în acord 

cu acest mare filosof care, în tinerețea lui românească, a scris versuri!), 

revine sistematic în desfășurarea acestor teoreme poetice. Dacă înțeleg 

bine lucrurile, „terțul tainic inclus” este un punct de referință esențial în 

imaginarul teoretic și poetic al acestui fizician care crede că poezia nu 

este străină de știință. El încearcă, acum, să definească noțiunile estetice 

(spațiul, timpul poetic, imaginarul, cuvântul) prin termenii fizicii 

cuantice și invers. Nu știu dacă, științific vorbind, are sau nu dreptate, 

dar ce pot să spun despre teoriile lui poetice este faptul că ele ascund, 

deseori, un fin moralist. Este, în fond, nota care interesează în aceste 

notații în care filosofia este dominată de conceptele științei … Ce-i 

imaginarul poetic? Întreabă autorul. Știm, aproximativ (foarte 

aproximativ) din punctul nostru (literar) de vedere, dar din punctul de 

vedere al transdisciplinarității, „imaginarul poetic nu-i nimic altceva 

decât imaginarul cuantic”. 
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Sentimentul meu, când citesc această propozițiune, este că o 

necunoscută este lămurită printr-o necunoscută și mai mare, dar nu 

protestez prea tare pentru că atunci când nu pricepi un lucru nu 

înseamnă că ceea ce nu pricepi nu este adevărat. Așa că trec mai 

departe și aflu că și „cuvintele sunt cuante” și că inspirația poetică 

(aceea cu care de la Femios încoace se laudă orice poet!) este, din 

punctul de vedere al fizicianului cuantic, „percepția respirației solidare 

a diferitelor nivele de Realitate”… Aici înțeleg ceva și anume că poetul 

este acela care sugerează un lucru prin alt lucru, altfel zis: împacă apa 

cu focul, posibilul cu imposibilul, existentul cu inexistentul etc. Dacă 

este așa, definiția cuantică este bună. Dacă nu, vina este a mea. Dar 

Poezia? Ei, bine, „poezia este suprema aproximare cuantică a lumii”. 

Dacă acceptăm această determinare (eu, unul, o accept, înțelegând că 

poezia aproximează mecanica universului și revelează, cum zice în alt 

loc autorul „Teoremelor poetice”, „secreta dinamică” a universului!), 

putem accepta, atunci, și ecuația magică ce urmează: „Știință + Iubire = 

Poezie”. Nu prea îmi dau seama cum iubirea poate transforma știința în 

poezie, dar îmi place această ipoteză. Este, oricum în favoarea poeziei – 

o noțiune pe care postmodernitatea n-o așează în primele locuri ale 

ierarhiei intelectuale… 

Când fizicianul învățat și cu imaginarul cuantic foarte productiv 

(coboară sau înalță?) teoremele sale în lumea mai profană a moralisticii, 

atunci aforismele capătă o mai mare pregnanță. Iată o însemnare 

despre crima ce se produce zilnic împotriva poeziei: o crimă „care 

provoacă toate celelalte crime; și totuși, ea nu este pedepsită, fiindcă 

lumea ar deveni o vastă închisoare pe viață”. Admirabil. Chiar dacă 
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nimeni nu se gândește să tragă la răspundere pe ticăloși. Lumea s-a 

obișnuit cu această crimă, ca să nu spun că nimeni n-o bagă în seamă. 

Dar să revin la teoremele poetice fixate, în viziunea acestui 

fizician umanist, în punctul de convergență între fizica cuantică, filosofia 

naturii și experiența interioară. Să zicem că este așa cum spune filosoful 

științei. Ce urmează mă pune însă pe gânduri: aflu, de pildă, că 

„teoremele poetice nu dovedesc nimic” și că rolul lor nu este „de a 

deschide, ci de a lăsa să pătrundă”. O formulare noiciană. O aproximare 

a aproximației… Ce noțiune serioasă este aceea care închide și nu 

deschide spiritul? Trec repede peste acest paradox. Paradoxul crește 

când aflu, mai departe, că teoremele nu demonstrează nimic și că rolul 

lor este, în fapt, „să dezvăluie Evidența Absolută ascunsă pretutindeni”. 

Citesc de cinci ori aceste rânduri și la urmă mă întreb dacă este vorba 

de Thêorie sau de Dumnezeu, de știință sau de religie?... Și, dacă este 

așa, înseamnă că fizica (théoria) nu ne spune mai mult decât teologia… 

Și atunci?... 

Unde mă despart, categoric, de prietenul meu Basarab Nicolescu, 

este atunci când el avertizează că teoremele poetice nu trebuie luate ca 

niște aforisme. Și că ele nu trebuie înțelese, ci lăsate doar să acționeze… 

Dar, adaugă el în limbaj taoist: „dacă nu cumva a le lăsa să acționeze e o 

formă a înțelegerii lor”. Aceste reflecții în marginea științei cuantice, a 

terțului tainic inclus și a poeziei sunt, totuși, niște aforisme inteligente 

și de multe ori surprinzătoare. Este, după mine, șansa lor de a fi citite și 

acceptate de cei care, iubind poezia și filosofia, încearcă să înțeleagă 

relațiile lor cu alte domenii ale spiritului și, cum zice autorul, cu alte 

nivele ale realului. Altminteri, le-ar citi și le-ar înțelege doar fizicienii și 
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matematicienii. Cred, dar, că Basarab Nicolescu se înșeală în privința 

naturii nonaforistice a teoremelor sale poetice. Din fericire. 

Ce-i surprinzător (și, trebuie să mărturisesc, ce-mi place) în 

discursul științific-moralistic al lui Basarab Nicolescu este faptul că el 

introduce în procesul cunoașterii poezia. Este un mare paradox, pentru 

că poezia nu mai este demult invitată la masa științelor 

postmodernității. Autorul „Teoremelor poetice” îi face loc la acest ospăț 

al scepticilor care caută și nu totdeauna găsesc ceea ce caută, zicând că 

fără poezie lumina științei nu vede și rațiunea se hrănește cu himere și, 

în cele din urmă, rațiunea moare strivită de propria suficiență. Așa că el 

pune poezia la lucru și, în căutarea terțului tainic inclus (actorul decisiv, 

actantul care sparge tirania logicii binare!), acordă poeziei un rol 

important. Din această perspectivă, el introduce în discursul cunoașterii 

câteva concepte noi, cum ar fi cosmodernitatea sau poetica cuantică, și 

încearcă să redefinească mai multe noțiuni cu care operăm zilnic fără să 

fim totdeauna conștienți de sensul lor. Începe cu natura, văzută ca un 

dicționar cosmic, și încheie cu mitologiile, astuțiile, bolile eului (volumul 

al XIII-lea). Ce reprezintă libertatea din această perspectivă?, întreabă el 

tactic. Și răspunde: „libertatea este discontinuitatea; discontinuitatea dă 

un sens vieții omului”. Dar mișcarea cosmică? „Două fluvii paralele care 

curg cu o forță considerabilă – în direcții opuse – străbătând toate 

cosmosurile; discontinuitatea este trecerea de la un fluviu la celălalt”. Și 

după ce aflăm cum trebuie să fie reprezentată vizual mișcarea cosmică 

și ce este, în realitate, discontinuitatea, aflăm și faptul că fără 

discontinuitate nu există conștiință, iar fără conștiință nu există 

discontinuitate. 
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Mă opresc aici. „Teoremele poetice” m-au convins că în spatele 

fizicianului stă un moralist cu imaginarul dominat de două universuri. 

Este și el, în felul său, un terț tainic inclus între o știință ce tinde la 

exactitate și o altă disciplină (teologia, lumea, în genere, a spiritului) 

care produce fantasme, angoase și poezie… Basarab Nicolescu vrea să le 

apropie și de aceea umple abisul dintre ele cu meditațiile lui despre 

miracolele terțului tainic inclus în tot ceea ce există pentru că există și 

în ceea ce nu există pentru că n-a fost încă revelat… 

Ce-i un moralist? Dacă moralistul este prin excelență un utopist, 

cum crede Julien Benda, și că rolul acțiunii morale este acela de „a-și 

crea obiectul, afirmându-l”, atunci fizicianul și filosoful Basarab 

Nicolescu intră greu în această formulă clasică. Dacă, așa cum cred eu, 

moralistul este acela care dezleagă nodurile gândirii logice și pune la 

îndoială toate evidențele rațiunii pentru a revela misterele ascunse ca 

șerpii, sub pietrele gândirii noastre, atunci Basarab Nicolescu este un 

moralist remarcabil. Un moralist, aș zice, de stil nou, ieșit nu din cărțile 

moraliștilor secolului al XVII-lea, ci dintr-o știință modernă (fizica 

cuantică). El vrea să împace, cum am spus, religia cu științele exacte și 

să dovedească, între altele, că, fără poezie, cunoașterea nu este 

niciodată completă și nici exactă… 

x 

Părăsesc „Poemele poetice” ale fizicianului Basarab Nicolescu 

care ne învață că „cuvintele sunt cuantice” și că poezia este „suprema 

aproximare cuantică a lumii” sau că „Știință + Iubire = Poezie”, îl 

părăsesc, spun, pentru a încheia portretul pe care l-am promis, spunând 

ceva despre omul care vrea să împace știința nu cu poezia, ci cu religia. 
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După mine, e mai greu, dar nu imposibil din moment ce sunt atâția 

oameni de știință care încearcă acest lucru. M-am întrebat, ascultându-i 

sau citindu-i, de ce încearcă un om din sfera științelor exacte să-l caute 

pe D-zeu? Nu-i ajunge știința lui exactă? De ce un mare savant atomist 

lucrează șase zile în laboratorul său și duminică se duce la biserica din 

cartierul lui și cântă în corul bisericii, iar luni, dimineața, se întoarce în 

laborator? Încă o dată, ce-i lipsește și ce caută? Nu-i ajung certitudinile 

științei? Nu-i ajung, în mod sigur, din moment ce caută, altele, în altă 

parte… Dar ce-i lipsește și ce caută și, mai ales, găsește el ceea ce caută? 

La acest punct al speculațiilor mele, nu știu cât de potrivite în această 

ocazie, îmi vin în minte cuvintele pe care un om sărman i le adresează 

lui Iisus, atunci când vine să-l roage să-i ajute copilul bolnav: „Cred 

Doamne, ajută necredinței mele”. Aș adapta această splendidă 

propoziție la condiția unui om de știință care, în rugăciunea lui 

duminicală, se adresează în acest chip Dumnezeului pe care îl caută: 

„cred și știu câte ceva, Doamne, ajută necredinței mele și deschide 

știința mea spre Tine”…  

Îl regăsesc pe Basarab Nicolescu, prietenul și comilitonele meu, în 

această propoziție. Sau îmi place mie să-l caut în ea. Altminteri, de ce    

s-ar apuca el să ne spună că fizica în variantă cuantică se înfrățește cu 

poezia, că poezia ne revelează „secreta dinamică” a universului și, la 

urmă de tot (la urma urmelor!), știința și religia nu sunt decât două 

părți ale aceleași ființe?... Te firitisesc, onorabile coleg, să găsești ceea ce 

cauți, dacă n-ai găsit, cumva, înainte de a începe să cauți. 

 

Bucureşti, 12 mai 2012
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Basarab NICOLESCU 

DISCURS DE RECEPŢIE  

Nevoia de transdisciplinaritate în învăţământul superior 

 

Stimate domnule Preşedinte al Senatului Universităţii Petrol-Gaze din 

Ploieşti, 

Stimate domnule Rector al Universităţii Petrol-Gaze din Ploieşti, 

Stimate colege şi stimaţi colegi, 

Doamnelor şi domnilor, 

 

 

Este o mare onoare pentru mine atribuirea titlului de Doctor 

Honoris Causa la o universitate atât de prestigioasă ca Universitatea 

Petrol-Gaze din Ploieşti. Sunt bucuros să reîntâlnesc cu această ocazie pe 

prietenii mei fizicieni şi pe profesorii şi cercetătorii care participă la 

Proiectul POSDRU intitulat „Program de perfecţionare teoretică şi 

practică pentru formarea şi dezvoltarea competenţelor personalului 

didactic preuniversitar din domeniile fizicii şi disciplinelor tehnice”. 

Invitarea mea pentru a ţine cursuri de metodologie transdisciplinară în 

cadrul acestui program precum şi înaltul titlu care mi se acordă astăzi 

demonstrează că lumea universitară din România nu rămâne izolată în 

contextul mondial al realizării necesităţii introducerii 

transdisciplinarităţii în învăţământul superior. De altfel, centre 
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transdisciplinare au fost deja fundate la Universitatea „Alexandru Ioan 

Cuza” din Iaşi, la Universitatea „George Bacovia” din Bacău şi la 

Universitatea „Vasile Goldiş” din Arad. De asemenea, o intensă activitate 

universitară transdisciplinară se desfăşoară la Cluj, la Universitatea 

„Babeş-Bolyai” şi la Universitatea Tehnică.  

Universitatea Petrol-Gaze din Ploieşti îşi împleteşte istoria cu 

propria istorie a vieţii mele. Înfiinţată când eu aveam vârsta de 6 ani, iată 

că acum ea are posibilitatea, prin introducerea ideilor transdisciplinare, 

de a deveni focarul vieţii culturale în oraşul meu natal şi, în acelaşi timp, 

focarul răspândirii spiritului ştiinţific în populaţia unui judeţ de 

dimensiunea Prahovei. 

În concluziile recentului Congres Internaţional de Educaţie 

Universitară de la Istanbul, deschis de Preşedintele Turciei şi la care au 

participat peste o mie de profesori universitari, s-a afirmat că 

universitatea din viitor va fi axată pe transdisciplinaritate. 

De ce transdisciplinaritatea astăzi este nu numai un ţel realist dar 

chiar şi necesar? 

Primul argument este explozia numărului de discipline care a 

trecut de la 7 în momentul înfiinţării primelor universităţi la peste 8000 

în 2011. Un mare expert într-o disciplină este un total ignorant în peste 

7999 de discipline. Deciziile sunt luate în lumea noastră pe baza 

ignoranţei ceea ce duce la crize inevitabile care vor fi din ce în ce mai 

profunde.  

Al doilea argument este faptul că rapidele schimbări în lumea 

contemporană implică un şomaj galopant şi deci oamenii trebuie să-şi 

schimbe meseria de mai multe ori în timpul vieţii. Trecerea de la o 
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meserie la alta este însă practic imposibilă în condiţiile unei 

superspecializări accelerate. 

Al treilea argument este că recente descoperiri în neurofiziologie, 

ilustrate, de exemplu, în lucrările lui Antonio Damasio, pun în evidenţă 

faptul neaşteptat că inteligenţa analitică este prea lentă în comparaţie 

cu inteligenţa sentimentelor. Avem nevoie deci, în educaţie, de un 

echilibru între cunoaşterea analitică şi fiinţa interioară. 

Al patrulea argument este că globalizarea antrenează un enorm 

flux migrator de oameni aparţinând unor ţări cu o anumită cultură, 

religie şi spiritualitate în ţări cu altă cultură, religie şi spiritualitate. 

Noua educaţie trebuie să introducă dialogul între culturi, religii şi 

spiritualităţi. 

Al cincilea argument este că rapidul avans în mijloacele de 

comunicare implică o complexitate crescândă într-o lume 

interconectată. Noua educaţie trebuie să inventeze noi metode de 

învăţământ, fundate pe noi logici. Vechea logică clasică, binară, cea a lui 

„da” şi „nu”, a terţului exclus, nu mai este valabilă în contextul 

complexităţii. 

Ultimul argument pe care doresc să îl evoc este că rezolvarea 

problemelor în lumea reală forţează universitatea să interacţioneze cu 

societatea, cu industria, cu băncile şi cu problemele ecologice. Aceste 

probleme sunt în mod clar în domeniul „trans”, adică dincolo de 

disciplinele academice. 

Transdisciplinaritatea este deci realistă şi necesară pentru 

supravieţuirea universităţilor. 

Chestiunea crucială poate fi formulată astfel: „Ce este realitatea?”. 
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Marele fizician Wolfgang Pauli, laureat al Premiului Nobel pentru fizică 

şi unul din fondatorii mecanicii cuantice spunea în 1948 de Wolfgang 

Pauli: „formularea unei noi idei de realitate este sarcina cea mai 

importantă şi cea mai grea a vremurilor noastre." Peste 60 de ani mai 

târziu, această sarcină rămâne neîndeplinită. Nu putem răspunde 

întrebării „Ce este realitatea?” bazându-ne doar pe o disciplină, oricât ar 

fi ea de sofisticată. Realitatea este, în esenţa ei, transdisciplinară, 

reclamând o viziune unificată a ştiinţelor exacte şi a ştiinţelor umane. 
  

Instaurarea unei culturi transdisciplinare, care ar putea contribui la 

eliminarea tensiunilor ce ameninţă viaţa pe planeta noastră, este 

imposibilă în absenţa unui tip nou de educaţie, care să ia în considerare 

toate dimensiunile fiinţei umane. 

 Diferitele tensiuni - economice, culturale, spirituale - sunt în mod 

inevitabil perpetuate şi adâncite de un sistem de educaţie fondat pe 

valorile altui secol şi aflat într-un decalaj din ce în ce mai evident faţă de 

mutaţiile contemporane. 

 În pofida enormei diversităţi a sistemelor de educaţie de la o ţară la 

alta, mondializarea sfidărilor epocii noastre antrenează o mondializare a 

problemelor de educaţie. Crizele ce traversează domeniul educaţiei, într-o 

ţară sau alta, nu sunt decât simptomele uneia şi aceleiaşi fracturi între 

valorile şi realităţile unei vieţi planetare în plină mutaţie. Chiar dacă, 

fireşte, nu există reţete-minune, există totuși un centru comun de 

interogaţie pe care n-ar trebui să-l ocultăm dacă dorim cu adevărat să 

trăim într-o lume mai armonioasă. 
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 Un raport interesant  a fost elaborat de "Comisia internaţională a 

educaţiei pentru secolul al XXI-lea" de pe lângă UNESCO prezidată de 

Jacques Delors. Raportul Delors pune accentul pe cei patru stâlpi ai unui 

nou tip de educaţie: a învăţa să cunoști, a învăţa să faci, a învăţa să trăiești 

alături de ceilalţi şi a învăţa să exiști. 

 În acest context, abordarea transdisciplinară este inevitabilă. 

 A învăţa să cunoşti semnifică înainte de toate învăţarea metodelor 

care ne ajută să distingem ceea ce este real de ceea ce este iluzoriu şi de a 

avea astfel o cale de acces inteligentă la cunoştinţele epocii noastre. În 

acest context, spiritul ştiinţific, una din marile cuceriri ale aventurii umane, 

este indispensabil. Spiritul ştiinţific nu înseamnă însă deloc o creştere 

nechibzuită a numărului materiilor ştiinţifice şi construirea unei lumi 

interioare bazate pe abstractizare şi formalizare. Un asemenea exces, din 

păcate curent întâlnit, nu poate duce decât la exact opusul spiritului 

ştiinţific: răspunsurile gata confecţionate de altădată vor fi înlocuite cu 

altele tot gata confecţionate (de această dată cu un soi de polei "ştiinţific") 

şi, în cele din urmă, un dogmatism va fi înlocuit de un altul. Nu asimilarea 

unei mase enorme de cunoştinţe ştiinţifice oferă accesul la spiritul ştiinţific 

ci calitatea celor învăţate. 

 A învăţa să cunoşti înseamnă de asemenea să fii capabil a stabili 

punţi - punţi între diferite cunoştinţe, între aceste cunoştinţe şi 

semnificaţiile lor pentru viaţa noastră de zi cu zi, între aceste cunoştinţe şi 

semnificaţii şi posibilităţile noastre interioare. Acest demers 

transdisciplinar va fi complementul indispensabil al demersului 

disciplinar, căci el va duce la o fiinţă neîncetat re-unită, capabilă să se 

adapteze la exigenţele schimbătoare ale vieţii profesionale şi dotată cu o 
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flexibilitate permanent orientată către actualizarea propriilor 

potenţialităţi interioare. 

 A învăţa să faci semnifică, desigur, dobândirea unei meserii şi a 

cunoştinţelor şi practicilor asociate acesteia.  Învăţarea unei meserii trece 

în mod necesar printr-o specializare. Nu se poate face o operaţie pe cord 

deschis fără să fi învăţat chirurgia; nu se poate rezolva o ecuaţie de gradul 

al treilea fără să fi învăţat matematica; nu se poate regiza o piesă de teatru 

fără să fi învăţat tehnicile teatrale. 

 În lumea noastră însă, fixarea pe o singură meserie poate fi 

periculoasă, fiindcă aceasta riscă să ducă la şomaj, excludere, la suferinţa 

dezintegrantă a fiinţei. Specializarea excesivă şi precoce trebuie proscrisă 

într-o lume în rapidă transformare. Dacă se doreşte cu adevărat 

împăcarea exigenţei competiţiei cu preocuparea de a asigura egalitatea 

şanselor pentru toate fiinţele umane, orice meserie va trebui în viitor să 

fie o adevărată meserie întreţesută, o meserie legată, în interiorul fiinţei 

umane, de firele ce o leagă de alte meserii. Trebuie clădit interior un 

nucleu flexibil capabil să ofere rapid accesul la o altă meserie. 

 Şi aici, demersul transdisciplinar este inevitabil. În definitiv, "a 

învăţa să faci" înseamnă învăţarea creativităţii. "A face" semnifică şi a face 

ceva nou, a crea, a scoate la lumină potenţialităţile creative. "Egalitatea 

şanselor" înseamnă şi realizarea unor potenţialităţi diferite de la o fiinţă la 

alta. "Competiţia" poate însemna şi armonia activităţilor creative dintr-una 

şi aceeaşi colectivitate. 

 Edificarea unei adevărate persoane presupune şi asigurarea 

condiţiilor de realizare maximă a potenţialităţilor creatoare. Ierarhizarea 

arbitrară şi artificială ar putea fi înlocuită de cooperarea nivelurilor 
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structurate în funcţie de creativitatea personală. Aceste niveluri vor fi mai 

curând niveluri de fiinţare decât nişte niveluri impuse de o competiţie ce 

nu ia în considerare omul interior. 

 A învăţa să trăieşti împreună cu ceilalţi semnifică, desigur, mai întâi 

de toate respectarea normelor ce reglementează raporturile dintre fiinţele 

ce compun o colectivitate. Însă aceste norme trebuie să fie cu adevărat 

înţelese, admise interior de către fiecare fiinţă şi nu doar suportate sub 

formă de constrângeri exterioare. "A trăi împreună" nu înseamnă pur şi 

simplu să-l tolerezi pe celălalt cu diferenţele sale de opinie, de culoare a 

pielii şi de credinţă; să-ţi separi în mod definitiv viaţa interioară de cea 

exterioară; să te prefaci că-l asculţi pe celălalt rămânând în acelaşi timp 

convins de justeţea absolută a propriilor convingeri. În caz contrar, "a trăi 

împreună" se transformă ineluctabil în opusul său: a lupta unii împotriva 

celorlalţi. 

 Atitudinea transculturală, transreligioasă, transpolitică şi 

transnaţională poate fi învăţată. Ea este înnăscută, în măsura în care în 

fiecare fiinţă există un nucleu sacru, intangibil. Dacă însă această atitudine 

nu este decât potenţială atunci ea poate să nu se actualizeze niciodată, să 

fie absentă din viaţă şi din acţiune. Pentru ca normele unei colectivităţi să 

fie respectate, ele trebuie să fie validate de experienţa interioară a 

fiecăruia. 

 Aici se află un aspect capital al evoluţiei transdisciplinare a 

educaţiei: a te recunoaşte pe tine însuţi în chipul Celuilalt. Atitudinea 

transculturală, transreligioasă, transpolitică şi transnaţională ne va 

permite astfel să ne asimilăm mai bine propria noastră cultură, să ne 

apărăm mai eficient propriile interese naţionale, să ne respectăm mai bine 
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propriile convingeri politice şi religioase. Unitatea deschisă şi pluralitatea 

complexă, la fel ca în toate celelalte domenii ale naturii şi cunoaşterii, nu 

sunt antagoniste. 

A învăţa să fim poate apărea, la prima vedere, o enigmă insondabilă.  

Construcţia unei persoane trece în mod inevitabil printr-o dimensiune 

trans-personală. Lipsa de respect faţă de acest acord necesar explică, în 

mare parte, una din tensiunile fundamentale ale epocii noastre, aceea 

dintre material şi spiritual. Supravieţuirea speciei noastre depinde, în 

mare măsură, de eliminarea acestei tensiuni, prin concilierea trăită, la un 

alt nivel de experienţă decât cel de zi cu zi, a celor două contrarii aparent 

antagoniste. 

 Există o inter-relaţie destul de evidentă între cei patru stâlpi ai 

noului sistem de educaţie: cum să învăţăm să facem învăţând să 

cunoaştem, şi cum să învăţăm să fim învăţând să trăim împreună? 

 În viziunea transdisciplinară există şi o trans-relaţie care realizează 

legătura între cei patru stâlpi ai noului sistem de educaţie şi care îşi află 

izvorul în propria noastră constituţie de fiinţe umane. 

 O educaţie viabilă nu poate fi decât o educaţie integrală a omului, 

după formularea atât de justă a poetului francez René Daumal. O educaţie 

ce se adresează totalităţii deschise a fiinţei umane şi nu doar uneia din 

părţile sale. 

 Educaţia actuală privilegiază mentalul omului în detrimentul 

sensibilităţii şi trupului său, lucru care a fost cu siguranţă necesar într-o 

anumită perioadă, pentru a permite explozia cunoaşterii. Însă această 

preferinţă, dacă se va manifesta în continuare, ne va antrena în logica 
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prostituată a eficacităţii în slujba eficacităţii, care nu ne poate duce decât 

la autodistrugere. 

 Inteligenţa asimilează mult mai rapid şi mult mai bine cunoştinţele 

cînd acestea sunt înţelese şi cu corpul şi cu sentimentele. Acesta este 

prototipul revoluţiei inteligenţei: emergenţa unui nou tip de inteligenţă, 

fondată pe echilibrul dintre inteligenţa analitică, sentimente şi corp. 

Numai aşa societatea secolului al XXI-lea va putea realiza concilierea 

efectivităţii cu afectivitatea. 

Ce este, deci, realitatea? 

Marele logician, matematician şi filosof  Charles Sanders Peirce 

spunea, la începutul secolului 20, că, poate, nu există nimic din ce ar 

corespunde noţiunii noastre de "realitate". Poate că tentativa noastră 

disperată de a cunoaşte generează această ipoteză nejustificată. Dar, ne 

spune în acelaşi timp Peirce, dacă există cu adevărat o realitate, atunci 

ea consistă în aceea că lumea trăieşte, se mişcă şi are în ea însăşi o logică 

a evenimentelor care corespunde raţiunii noastre. 

Suntem parte integrantă din mişcarea Realităţii. Libertatea 

noastră constă în a intra armonios în această mişcare vie sau a o 

perturba. Realitatea depinde de noi. Din punct de vedere 

transdisciplinar, realitatea este plastică. Putem răspunde mişcării 

realităţii sau îi putem impune voinţa noastră de putere şi dominaţie. 

Responsabilitatea noastră este de a construi un viitor sustenabil în 

acord cu mişcarea globală a realităţii. 
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Vă rog să îmi permiteţi să închei citând din nou pe Wolfgang Pauli, 

mare premergător al transdisciplinarităţii: “Confruntaţi fiind, de la 

începutul secolului 17, cu severa fragmentare a spiritului uman în 

discipline izolate, eu consider că ţelul transgresării opoziţiilor lor este 

mitul explicit al timpurilor noastre”. 

 

Paris, 9 mai 2012 
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Basarab NICOLESCU 

CURRICULUM  VITAE 

 

 

DATE PERSONALE 

Data și locul nașterii: 25 martie 1942 la Ploiești. 
Părinți: tatăl, Anton Nicolescu (n. în 1916, m. în 1992), jurist-contabil; 
mama, Anghelichii Nicolescu (n. Anastasiadi, în 1922, m. în 2007). 
Cetățenia: română și franceză. 
 

STUDII 

Primare: 1949-1956 urmează școala primară și gimnazială în cadrul 
Liceului „Ion Luca Caragiale” din Ploiești. 
Liceale: 1956-1960 urmează studiile liceale în cadrul Liceului „Ion Luca 
Caragiale” din Ploiești - șef de promoție, câștigător al olimpiadei 
naționale de literatură în 1959 și premiat cu Medalia de aur la prima 
Olimpiadă Internațională de Matematică din același an. 
Universitare: 1960-1964 urmează cursurile Facultății de Fizică a 
Universității din București; își dă licența în 1964 , cu o lucrare despre 
Teoria câmpurilor și particulelor elementare, coordonată de profesorul 
Constantin Eftimiu. 
Doctorale: 1965 susține teza de doctorat Câmpurile lui Yang-Mills și 
autointeracțiunea câmpurilor vectoriale, coordonată de profesorul 
Constantin Eftimiu; 1972 obține doctoratul în fizică la Universitatea 
Paris VI cu lucrarea Contribuție la studiul teoretic al difuziunii pion-
nucleon, coordonată de profesorul Robert Vinh Mau. 
Postdoctorale: 1968-1969 obține o bursă a guvernului francez la 
Universitatea Paris VI; 1969-1970 obține o bursă „Joliot-Curie” a 
Comisariatului pentru Energie Atomică, Universitatea Paris VI. 
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ACTIVITATEA PROFESIONALĂ 

 1965-1968: asistent universitar la Facultatea de Fizică a 
Universității din București. 

 Din 1970 fizician teoretician la Centrul Național de Cercetare 
Științifică (Centre National de la Recherche Scientifique – CNRS), 
Institutul de Fizică Nucleară, Diviziunea de Fizică Teoretică, 
Orsay. Locul de muncă actual: Laboratorul de Fizică Nucleară și 
Energii Înalte, Universitatea Paris VI.  

 1967-1977: cercetător invitat la Laboratorul Lawrence Berkeley 
din Statele Unite ale Americii. 

 1977: cercetător invitat la Universitatea Brown din Statele Unite 
ale Americii. 

 1979: cercetător invitat (Senior Visiting Scientist) la 
Universitatea din Londra. 

 1996 - 2002: profesor la Școala de studii politice RANDA, 
Barcelona, Spania. 

 2000 - 2001: Profesor invitat la Universitatea de Gerona, Spania.  
 2006-prezent: profesor la Facultatea de Studii Europene, 

Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca, România, unde 
coordonează un program de doctorat în filosofie, opțiunea 
„transdisciplinaritate”. 

 2011- prezent: profesor extraordinar la Universitatea 
Stellenbosch, Africa de Sud pe perioad 1 ianuarie 2011 – 31 
decembrie 2113.   

 

TITLURI, PREMII, DISTINCȚII 

 1959: premiat cu Medalia de aur la prima Olimpiadă 
Internațională de Matematică, Brașov, România. 

 1986: Medalia de argint a Academiei Franceze pentru cartea Noi, 
particula și lumea. 
1987: Premiul Academiei Americano-Române, Statele Unite ale 
Americii.  

 1992: Premiul Benjamin Franklin „Best History Book”, Statele 
Unite ale Americii pentru cartea Știința, sensul și evoluția – Eseu 
asupra lui Jakob Boehme. 

 1993: Premiul Uniunii Scriitorilor din România.  
 1998: Președinte onorific al Fundației Internaționale „Stéphane 

Lupasco” pentru Știință și Cultură, Iași, România.  
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 2001: Ales ca membru de onoare al Academiei Române.  
 2004: Cetățean de Onoare al orașului Ploiești, România; Marele 

premiu Opera Omnia la Festivalul Internațional Lucian Blaga, 
Paris/ Cluj-Napoca. 

 2006: Cetățean de Onoare al orașului Iași, România; Premiul 
Opera Omnia al Festivalului Internațional Nichita Stănescu, 
Ploiești, România.  

 2007: Premiul „Inter-Balkan Cultural Association - Rigas' 
Charta”, Atena, Grecia;  
Cetățean de Onoare al orașului Cluj-Napoca, România.  

 2008: Premiul de Excelență „Convorbiri literare”, Iași, România; 
Doctor Honoris Causa al Universității Tehnice din Cluj-Napoca, 
Roâmnia; Doctor Honoris Causa al Universității „George 
Bacovia”, Bacău, România. 

 2009: Diploma de Excelență a Ministerului Afacerilor Externe 
din România „pentru promovarea culturii române și a imaginii 
României în străinătate”.  

 2010: Distinsul Premiu ATLAS Ramamoorthy-Yeh 
Transdisciplinary oferit de Academia de Învațare 
Transdisciplinară și Studii Avansate (Academy of 
Transdisciplinary Learning and Advanced Studies), Southwestern 
University, Georgetown, Texas, Statele Unite ale Americii. 

 2011: Doctor Honoris Causa al Universității Veracruzana, 
Xalappa, Mexico. 

 2011: Doctor Honoris Causa al Universității de Vest „Vasile 
Goldiş” din Arad. 
 

DISCIPLINE/ CURSURI PREDATE 

  

Cursuri de transdisciplinaritate 

 

2007- 
prezent 

Coordonarea de teze în filosofie (opțiunea 
„Transdisciplinaritate”), Universitatea „Babeș-Bolyai„,  
Cluj-Napoca, România. 

2006  
prezent 

Cursul Metode generale de cercetare în științele umaniste 
și exacte: transdisciplinaritatea, Facultatea de Studii 
Europene. 
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2009 Transdisciplinary Training, University of Veracruz at 
Xalapa, Mexico. 

2005 Transdisciplinary Training, University of Stellenbosch, 
South Africa. 

2003 Course History, Foundation and Applications of 
Transdisciplinarity, University of Sherbrooke, Canada. 

2001-2002 Course History, Foundation and Applications of 
Transdisciplinarity, University of Girona, Spain. 

1999-2001 Transdisciplinary Training, University of São Paulo, 
Brazil. 

Din 1997 Coordonarea de teze transdisciplinare în cotutelă 
(University of Paris 1, University of Paris 8, University of 
Tours, University of Bordeaux, School of Architecture of 
Saint-Etienne, University of Barcelona, University of 
Montréal etc.). 

1996-2002 Membru al Consiliului de Orientare Pedagogică, RANDA, 
Barcelona, Spain. 

 

Cursuri de fizică 

1996-2002 Cursul « Quantum Physics for Non-physicists", Center 
RANDA and University Raimond Llull, Barcelona, Spain. 

1984-1985 Cursul « Fields and Particles », University Paris 6, France. 
1977-1978 Cursul « Theoretical Physics », 3rd Cycle, University Paris 

11, France. 
1975-1976 Cursul « Introduction to the Study of Elementary Particles 

», C4 Particles and Fields, University Paris 6, France. 
1973-1974 Cursul de cercetare "Hadron Interactions at High Energy", 

University of Strasbourg, France. 
1972-1973 Cursul de cercetare "Phenomenology of Strong 

Interactions", University of Strasbourg, France. 
1971-1972 Cursul "Collision Theory", University Paris 6, France. 
1967-1968 Cursul de cercetare "Theory of Regge Poles", University of 

Bucharest, Romania. 
1965-1968 Cursul "Classical Electrodynamics", University of 

Bucharest, Romania. 
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LUCRĂRI PUBLICATE 
 
Tratate, cursuri, monografii transdisciplinare  
 
 

 De la Isarlîk la Valea Uimirii, Curtea Veche, Bucureşti, 2011. 
 Poetical Theorems / Thèorèmes poétiques / Teoreme poetice, 

Biblioteca Metropolitană din Bucureşti, Bucureşti, România, 
2009, ediţie bilincvă bibliofilă franceză-română,  viziune grafică 
şi ilustraţii de Mircia Dumitrescu. 

 What is Reality? / Qu'est-ce que la réalité ?, Liber, Montréal, 
Canada, 2009. 

 Ce este Realitatea ?, Junimea, Iaşi, 2009. 
 În oglinda destinului - Eseuri autobiografice, Ideea Europeană, 

Bucureşti, 2009. 
  The Third Secretly Included /Le tiers secrètement inclus, Babel 

Publishing House, Mazamet, 2002, illustrated by Frédéric 
Benrath. 

 Roots of freedom/Les racines de la liberté, Accarias-L'Originel, 
Paris, 2001, în colaborare cu  Michel Camus. 

 Rădăcinile libertăţii, Editura Curtea Veche, Bucureşti, 2004. 
 Transdisciplinarity/La transdisciplinarité, manifesto, Rocher 

Publishing House, Transdisciplinarity series, Monaco, 1996. 
 La Transdisciplinariedad - Manifiesto, Multiversidad Mundo Real 

Edgar Morin, Hermosillo, Sonora, Mexico, 2009. 
 Manifesto of Transdisciplinarity, State University of New York 

(SUNY) Press, New York, 2002. 
 Manifesto da Transdisciplinaridade, Hugin, Lisbonne, 2000. 
 Manifesto of Transdisciplinarity, Librairie Isis Editeur, Collection 

"Afaq" no2, Damascus, 2000. 
 Transdisciplinaritatea - Manifest, Polirom, Colecția Plural, Iași, 

1999, traducere în limba româna de Horia Mihail Vasilescu ; 
ediția a doua : Junimea, Iași, 2007. 

 O manifesto da transdisciplinaridade, Éditions TRIOM, São Paulo, 
1999; a II-a ediție: 2001 ; a III-a ediție: 2005. 

 Poetic Theorems/Théorèmes poétiques, Editions du Rocher, 
Monaco, 1994, cuvânt înainte de Michel Camus. 

http://www.amazon.ca/Quest-ce-que-r%C3%A9alit%C3%A9-Basarab-Nicolescu/dp/2895781915
http://www.amazon.fr/Transdisciplinarit%C3%A9-Manifeste-Basarab-Nicolescu/dp/2268022080/ref=sr_1_2?ie=UTF8&s=books&qid=1225051000&sr=8-2
http://www.amazon.fr/s/ref=nb_ss_w?__mk_fr_FR=%C5M%C5Z%D5%D1&url=search-alias%3Daps&field-keywords=Manifesto+of+Transdisciplinarity&x=23&y=14
http://www.amazon.fr/Th%C3%A9or%C3%A8mes-po%C3%A9tiques-Basarab-Nicolescu/dp/2268018601/ref=sr_1_1?ie=UTF8&s=books&qid=1225051121&sr=8-1
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 Teoreme poetice, Cartea Româneascã, seria Caietele Inorogului, 
București, 1996, tradusă în limba română L. M. Arcade, cuvânt 
înainte de Michel Camus ; a II-a ediție: Junimea, Iași, 2007. 

 La science, le sens et l'évolution - Essai sur Jakob Boehme, Félin, 
Paris, 1988; a II-a ediție: Man and the Meaning of the 
Universe/L'homme et le sens de l'univers - Essai sur Jakob Boehme, 
Philippe Lebaud, Paris, 1995. 

 Science, Meaning and Evolution - The Cosmology of Jacob Boehme, 
Parabola Books, New York, 1991. 

 Știinta sensul și evoluția - Eseu asupra lui Jakob Böhme, Eminescu, 
București, 1992, traducere în limba română de Aurelia Batali, 
cuvânt înainte de Antoine Faivre ; a II-a ediție: Vitruviu, 
București, 2000 ; a III-a ediție: Cartea Româneasca, Busurești, 
2007. 

 Ciência, sentido & evolução - A cosmologia de Jacob Boehme, Attar, 
São Paulo, 1995. 

 L’homme et ses trois éthiques, Stéphane Lupasco, in cllaboration 
with Solange de Mailly-Nesle and Basarab Nicolescu, Rocher, 
Series « Science and Spirit », Monaco, 1986. 

  O Homem e as Suas Três Éticas, Instituto Piaget, Lisbon, 1994. 
 Omul și cele trei etici ale sale, Editura Ștefan Lupașcu, Iași, 1999, 

traducere în limba română de Vasile Sporici. 
 Us, the Particle and the World / Nous, la particule et le 

monde, Editions Le Mail, Paris, France, 1985; a II-a ediție: 
Rocher, Monaco, 2002, premiul Academiei Franceze. 

 Nos, a particula e o universo,  Esquilo, Lisbon, Portugal, 2005. 
  Noi, particula și lumea, Polirom, Iași, România, 2002, traducere 

în limba română de Vasile Sporici; a II-a ediție: Junimea, Iași, 
România, 2007. 

 Ion Barbu - Cosmologia "Jocului secund", Editura pentru 
literatură, București, 1968; a II-a ediție: Univers Enciclopedic, 
București, 2004. 

 
Lucrări colective coordonate 

 At the Confluence of Two Cultures - Lupasco Today / À la 
confluence de deux cultures - Lupasco aujourd'hui, Oxus, Paris, 
2010.  

http://www.amazon.fr/confluence-deux-cultures-lupasco-aujourdhui/dp/2848981342/ref=sr_1_10?s=books&ie=UTF8&qid=1290607689&sr=1-10%20%3Chttp://www.amazon.fr/confluence-deux-cultures-lupasco-aujourdhui/dp/2848981342/ref=sr_1_10?s=books&ie=UTF8&qid=1290607689&sr=1-10%3E
http://www.amazon.fr/confluence-deux-cultures-lupasco-aujourdhui/dp/2848981342/ref=sr_1_10?s=books&ie=UTF8&qid=1290607689&sr=1-10%20%3Chttp://www.amazon.fr/confluence-deux-cultures-lupasco-aujourdhui/dp/2848981342/ref=sr_1_10?s=books&ie=UTF8&qid=1290607689&sr=1-10%3E
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 At the Confluence of Two Cultures - Lupasco Today / La confluenta 
a doua culturi - Lupasco astazi, Curtea Veche Publishing, 
Bucharest, 2010. 

 René Daumal or the perpetual incandescent / René Daumal ou le 
perpétuel incandescent, Le bois d'Orion, L’Isle-sur-la-Sorgue, 
2008, in collaboration with Jean-Philippe de Tonnac.  

 Transdisciplinarity - Theory and Practice, Hampton Press, 
Cresskill, NJ, USA, 2008.   

 Death today /La mort aujourd'hui (Moartea astazi), Curtea Veche 
Publ., Bucharest, 2008 (in Romanian). 

 Transdisciplinary approaches of the dialogue between science, art, 
and religion in the Europe of tomorrow, Curtea Veche, Bucharest, 
2008, in collaboration with Magda Stavinschi. 

 Science and Orthodoxy, a necessary dialogue, Curtea Veche, 
Bucharest, 2006, in collaboration with Magda Stavinschi. 

 The sacred today /Le sacré aujourd'hui, Rocher Publ., 
« Transdisciplinarity » series, Monaco, 2003. 

 Science and Religion : Antagonism or Complementarity, XXI : 
Eonul Dogmatic, « New World Paradigm » series, Bucharest, 
2003, in collaboration with Magdalena Stavinschi. 

 Science and Religion : Antagonism or Complementarity / Stiinta si 
religie - Antagonism sau complementaritate ?, XXI : Eonul 
Dogmatic, "New World Paradigm series", Bucharest, 2003, in 
collaboration with Magdalena Stavinschi. 

 Stéphane Lupasco – the man and his work/Stéphane Lupasco - 
L'homme et l'oeuvre, Rocher Publ., Transdisciplinarity series, 
Monaco, 1999, in collaboration with Horia Badescu. 

 Stéphane Lupasco – the Man and His Work / Stéphane Lupasco - O 
Homem e a Obra, TRIOM Publ. and University de São Paulo, São 
Paulo, Brésil, 2001, translation into Portuguese by  Lucia Pereira 
de Souza. 

 Man, Science and Nature- Transdisciplinary outlooks/L'homme, la 
science et la nature - Regards transdisciplinaires, Le Mail, Science 
et conscience series, Paris, 1994, in collaboration with Michel 
Cazenave. 

 

 

http://www.curteaveche.ro/index.php?module=pagesetter&tid=3&filter1=category:eq:66
http://www.curteaveche.ro/index.php?module=pagesetter&tid=3&filter1=category:eq:66
http://basarab.nicolescu.perso.sfr.fr/ciret/Notice/fichiers_pdf/BonCdeDaumal.pdf
http://www.hamptonpress.com/Merchant2/merchant.mvc?Screen=PROD&Product_Code=978-1-57273-835-5&Category_Code=Q208
http://www.curteaveche.ro/index.php?module=pagesetter&tid=3&filter1=category:eq:45
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Capitole în cărţi colective 
 

 Methodology of Transdisciplinarity - Levels of Reality, Logic of the 
Included Middle and Complexity, in Atila Ertas (Ed.), ATLAS 
Publishing, Texas USA, 2011, p. 20-43. 

 The Concept of Levels of Reality and its Relevance for Non-
Reduction and Personhood, in Joaquim Fernandes and Nelson 
Lima Santos (Ed.), Cons-Ciências 04, Edições Universidade 
Fernando Pessoa, Porto, Portugal, 2011, p.119-130. 

 To what Serves the Suffering? Reflexions on the Life of Romanian 
Prizoniers in the Camps of Sovietic Union / La ce servește 
suferința? Reflecții asupra vieții prizonierilor de război români în 
lagărele sovietice, in Traian Călin Uba (Ed.), School of Memory 
2010 / Şcoala Memoriei 2010, Fundaţia Academică Civică, 
Bucureşti, Romania, 2011, p. 107-124 (in Romanian). 

 The Interrupted Dialogue : Fondane, Lupasco and Cioran / Le 
dialogue interrompu: Fondane, Lupasco et Cioran / Dialogul 
intrerupt : Fondane, Lupasco si Cioran, in Dorin Ştefănescu (Ed.), 
B. Fundoianu sau încercarea paradoxului. Pentru o hermeneutică 
existenţială / Benjamin Fondane ou l'épreuve du paradoxe. Pour 
une herméneutique existentielle, Eikon, Cluj-Napoca, Romania, 
2011, p. 255-266 (in Romanian and French). 

 Transdisciplinarity: The Hidden Third, Between the Subject and 
the Object, in Ioan Chirilă and Paula Bud (Ed.), Ştiinţă, 
Spiritualitate, Societate, Eikon, Cluj-Napoca, Romania, 2011, p. 
11-34. 

 On the Way of the Included Third / Sur le chemin du tiers inclus, in 
Jacques Quintin (Ed.), Towards Self - In honnor of Jean-François 
Malherbe / Cheminer vers Soi - Hommage à Jean-François 
Malherbe, Liber, Montréal, 2010, p. 265-274 (in French). 

 Towards a Transdisciplinary Education and Learning / Para uma 
educação e aprendizagem transdisciplinaridades, in Ana Zahira 
Bassit (Ed.), O Interdisciplinar - Olhares contemorãneos, 
translation in Portuguese by Rita Ribeiro Voss, Factash Editora, 
São Paulo, 2010, p. 11-23. 

 Contradiction, logique du tiers inclus et niveaux de Réalité, in 
Bernard Guy (Ed.), Ateliers sur la contradiction, Ecole Nationale 
Supérieure des Mines, Transvalor, Presses des Mines, Paris, 
2010, p.111-124 (in French). 

http://basarab.nicolescu.perso.sfr.fr/Basarab/Docs_Notice/TJESNo_1_12_2010.pdf
http://basarab.nicolescu.perso.sfr.fr/Basarab/Docs_Notice/TJESNo_1_12_2010.pdf
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 L'éducation transdisciplinaire, in Armen Tarpinian (Ed.), Idée-
forces pour le XXIe siècle, Chronique Sociale, Lyon, 2009, p. 72-74 
(in French). 

 Spiritual Dimension of Democracy: Utopia or Necessity?, in Andrei 
Marga, Theodor Bercheim and Jan Sadlak (Ed.), Living in Truth, 
Cluj University Press, Babes-Bolyai University, Cluj-Napoca, 
2008, p. 509-516. 

 Le Grand Jeu et la transdisciplinarité, in Basarab Nicolescu et 
Jean-Philippe de Tonnac (Ed.), René Daumal ou le perpétuel 
incandescent, Le bois d'Orion, L’Isle-sur-la-Sorgue, 2008, p. 25-
38 (in French). 

 La science comme médiatrice du dialogue entre les cultures et les 
religions, in Jean Staune (Ed.), La science, l'homme et le monde - 
Les nouveaux enjeux, Presses de la Renaissance, Paris, 2008, p. 
212-219 (in French). 

 La transdisciplinarité, in Next, O antologie de texte, Festival 
International de Théâtre, Sibiu, Romania, 2007, p. 268-279 (in 
French and Romanian). 

 Un enseignant d'autrefois - la Professeur Ion Grigore, in Ioan 
Grosescu, Ion Grigore - Destinul unui dascal, Editions Ploiesti - 
Mileniul III, 2007, p. 177-186 (in Romanian). 

 Prière pour l'âme de Heisenberg in Thierry Magnin, Rencontre 
d'Infinis - Prières d'un prêtre scientifique, Aubin Editeur, Saint 
Etienne, 2007, foreword by William D. Phillips, p. 87-89 (in 
French). 

 La passion de la connaissance et de la solidarité, in Edgar Morin - 
Hommage à l'ami, 85 ans, Multiversidad Mundo Real Edgar 
Morin, Mexico, 2007, edited by Rubén Reynaga, p. 373-389 (in 
French, English, and Spanish). 

 L'Ecole Française, in L'Académie Roumaine et l'Institut de France 
(1866-2006), Fondation Nationale pour la Science et l'Art, 
Bucharest, 2006, p. 57-63 (in French).  

 Quelques remarques sur le rôle des diasporas des anciens pays de 
l'Est dans l'Europe de demain, in Penser l'Europe, Séminaire 
International "Les cultures francophones et la Nouvelle Europe", 
Fondation Nationale pour la Science et l'Art, Bucharest, 2006, p. 
282-285 (in French). 

http://basarab.nicolescu.perso.sfr.fr/ciret/Notice/fichiers_pdf/BonCdeDaumal.pdf
http://basarab.nicolescu.perso.sfr.fr/ciret/Notice/fichiers_pdf/BonCdeDaumal.pdf
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 The transdisciplinary model of University, in New Bearings in 
Higher Education, Fatih University Press, Istanbul, Turkey, 2006, 
edited by Kevin J. McGinley, p. 261-265. 

 Transdisciplinarity – past, present and future, in Moving 
Worldviews - Reshaping sciences, policies and practices for 
endogenous sustainable development, COMPAS Editions, Holland, 
2006, edited by Bertus Haverkort and Coen Reijntjes, p. 142-166. 

 La contribution des Roumains à la science et à la culture 
françaises, in Francophonie roumaine et intégration européenne, 
Centre Gaston Bachelard de Recherches sur l'Imaginaire et la 
Rationalité, Université de Bourgogne, 2006, edited by Ramona 
Bordei-Boca, p. 39-45 (in French). 

 Mieux comprendre la transdisciplinarité, in Déficience 
intellectuelle : savoirs et perspectives d'action, Tome 1 – 
Représentations, diversité, partenariat et qualité, Presses Inter 
Universitaires, Québec, Canada, 2006, edited by Hubert Gascon, 
Daniel Boisvert, Marie-Claire Haelewycz, Jean-Robert Poulin et 
Jean-Jacques Detraux, p. 243-250 (in French). 

 Méthodologie de la transdisciplinarité, in Déficience intellectuelle : 
savoirs et perspectives d’action, Tome 1 – Représentations, 
diversité, partenariat et qualité, Presses Inter Universitaires, 
Québec, Canada, 2006, edited by Hubert Gascon, Daniel Boisvert, 
Marie-Claire Haelewycz, Jean-Robert Poulin et Jean-Jacques 
Detraux, p. 251-255 (in French). 

 Towards an apophatic methodology of the dialogue between 
science and religion, in Science and Orthodoxy, a necessary 
dialogue, Curtea Veche, Bucharest, 2006, edited by Basarab 
Nicolescu and Magda Stavinschi, p. 19-29. 

 Vers une éducation transdisciplinaire, in Transdisciplinarité - Un 
chemin vers la paix, Editions FBV / CNRS, Strasbourg, 2006, 
edited by Richard Welter, p. 81-92 (in French). 

 Lumina din Lumina / Light out of light, in Oravitzan, Lux, Lumen, 
Editura Brumar, Timisoara, Romania, 2005, edited by Radu 
Preda and Marcel Tolcea, p. 167-172 (in English and Romanian). 

 Un nouveau mode de connaissance – La transdisciplinarité, in 
L'interdisciplinarité et la recherche sociale appliquée, Université 
de Montréal et Université Laval, Québec, Canada, 2005, edited by 
Lucie Gélineau, Section 4 (in French). 
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 De la « Cosmologia Jocului Secund » la transdisciplinaritate, in 
Lectura – Repere actuale, APPLLR, Cluj, Romania, 2005, edited by 
Alina Pamfil et Monoca Onojescu, p. 32-36 (in Romanian). 

 Toward a Methodological Foundation of the Dialogue between the 
Technoscientific and Spiritual Cultures, in Differentiation and 
Integration of Worldviews, series « International Readings on 
Theory, History and Philosophy of Culture » n° 18, Eidos, Saint 
Petersbourg, 2004, edited by Liubava Moreva, p. 139-152. 

 Fundamentos metodológicos do diálogo transcultural, in Ensaios 
de Complexidade 2, Editora Sulina, Porto Alegre, 2004 (en 
portugais), edited by Edgard de Assis Carvalho e Terezinha 
Mendonça, p. 217-232 (in Portuguese). 

 Fondamenti metodologici del dialogo tra cultura tecnoscientifica e 
spiritualità, in Dialogare nel mito - La dimensione simbolica nel 
confronto interculturale, La biblioteca di Vivarium, Milano, 2004, 
edited by Fabrice Olivier Dubosc, p. 213-232. 

 L'origine chrétienne de la science moderne, Comptes-Rendus du 
Séminaire International « Penser l'Europe » 3, Académie 
Roumaine et la Fondation Nationale pour la Science et l'Art, 
Bucharest, 2004 ; Academica, Bucharest, N° 31, octobre 2004, p. 
16-18 (in French). 

 Raymond Abellio et la conversion de la science, in Raymond 
Abellio, Dervy, Paris, 2004, edited by d'Antoine Faivre et Jean-
Baptiste de Foucauld, p. 235-256 (in French). 

 Une présence solaire, in L'humaniste planétaire - Hommage à 
Edgar Morin, UNESCO, Quito, Equadeur, 2004, edited by Gustavo 
López Ospina et Nelson Vallejo-Gómez, p. 207 (in French). 

 Niveaux de Réalité, in Implications philosophiques de la science 
contemporaine, Tome 3, Rapport du groupe de travail de 
l'Académie des Sciences Morales et Politiques, PUF, Paris, 2003, 
edited by Bernard d'Espagnat p. 104-105 (in French). 

 Eugen Simion si initierea prin cultura, in Eugen Simion, Manual de 
trudire a cuvantului, Univers Enciclopedic, Bucuresti, 2003, p. 
225-227 (in Romanian).  

 Morte e ressurreição da natureza, in Polifônica idéias - Por uma 
Ciência Aberta, Editora Sulina, Porto Alegre, 2003, edited by 
Angela Maria de Almeida, Margarida Knobb et Maria da 
Conceição de Almeida, préface d'Edgar Morin, p. 91-96 (in 
Portuguese). 



62 

 

 Le dialogue science-religion comme médiateur d'un nouvel 
humanisme, Comptes-Rendus du Séminaire International « 
Penser l'Europe » 2, Académie Roumaine et la Fondation 
Nationale pour la Science et l'Art Bucharest, 2003, pp. 129-132 ; 
Acadernica, Bucharest, n° 19, octobre 2003, p. 26-28 (in French). 

 Les niveaux de Réalité et le sacré, in Science and Religion : 
Antagonism or Complemenarity, XXI : Eonul Dogmatic, « New 
World Paradigm » series, Bucharest, 2003, p. 37-48 (in French); 
translation in Romanian: Nivelurile de Realitate si sacrul, in 
Stiinta si religie - Antagonism sau complementaritate ?, XXI: Eonul 
Dogmatic, series « Noua paradigma a lumii », Bucharest 2003, p. 
37-50. 

 Le tiers et le sacré, in Le sacré aujourd'hui, Rocher, series « 
Transdisciplinarité », Monaco, 2003, p. 92-104 (in French). 

 Para uma educaçao transdisciplinar, in Compartilhando o Mundo 
com Paulo Freire, Cortez Editora, São Paulo, 2003, p. 41-56, 
edited by Célia Linhares et Maria Nazaret Trindade (in 
Portuguese). 
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The participants at the Venice Symposium (who signed the Venice 
Declaration). First row (from left to right) : Henry P. Stapp, Basarab 
Nicolescu, Gilbert Durand, Jean Dausset (Nobel Prize for Physiology and of 
Medicine), Nicolo Dallaporta, Santiago Genoves, Susantha Goonatilake. 
Second raw (from left to right): Yujiro Nakamura (3rd), Rupert Sheldrake 
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Poterășoiu, dl. Eugen Simion și dna Magda Cârneci  
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